

一个在高空，一个在地面，幸福如此之远，又如此之近

在天地对望中守护幸福

阅读提示

在武汉的一处建筑工地上，有一对特别的夫妻，他们每天都一起工作，而大多数时间只能遥遥相望，塔吊就是他们的鹊桥。这样的工地夫妻，在全国并不少见。尽管打工生活辛苦，他们却一直坚持着。因为对他们而言，能在一起就是幸福……

夫钟维。

一年多来，陈小枝绝大多数时候是丈夫的专职指挥，每次起落，都由她发出指令。日复一日，这份默契沟通，也就成了陪伴相守的温暖。钟维告诉记者：“她就像我的眼睛一样。我就听她的，信任她。”

每天上下塔，钟维都会坚持沿途检查塔梯、平衡臂、吊轮、钢丝绳是否具备作业条件，是否有损坏，是否需要保养；每周坚持两次对塔吊进行吊空作业检查，查看发动机运行状态是否正常；每次上塔前他都会亲自给妻子佩戴安全帽，也会让妻子帮他检查安全带是否捆扎扎实……

工地上作业，最怕出现安全事故。钟维说：“和妻子一起工作有默契。她在下面指挥，我停的位置都准些，再说有她看着，我会更在意自己和周围人的安全。”

相互促进共同进步

外表帅气的钟维今年26岁，黄石人，中专毕业后，他学习了一些技术，工作后感觉收入一般，发展前景也不大。他的父母在工地

从事木工工作近30年时间，走南闯北积累了技术和经验，想着塔吊司机是一门技术活，便鼓励他。经过刻苦学习，他终于拿到了塔吊操作证件，一干就是9年。

妻子陈小枝和钟维是老乡，生了二胎后，尤其思念丈夫。她将工作目标瞄准了工地的“鹊桥”——塔吊。

在丈夫的鼓励下，陈小枝重新拿起书本，开始计划备考。起初，她感觉跟读天书一样，一个字也看不进去，好在丈夫一直鼓励，她坚持了下来，顺利拿到相关证件，至今从事塔吊指挥已有3年了。2019年8月，陈小枝也来到了湖北长江文创园项目。

2020年，项目在行业率先探索“无人塔吊”，这种塔吊有两种操作模式，地面操作和高空操作效果一模一样，可以切换。新技术给钟维和陈小枝带来冲击，也倒逼他们拥抱变化，学习适应新的塔吊操作模式，“比如遇上天气不太好，我们就不用爬上几十米高的塔吊，直接在地面操作，安全又简便。”从传统塔吊操作到“无人塔吊”，夫妻俩都能轻松操控，使一批批钢筋、构件在他们的驾驭下精准起落。

塔吊是他们的鹊桥

看上去两人在同一个塔吊作业，但实际上一天忙下来，夫妻二人也就晚上吃饭的时候能够待在一起。

每天早上，钟维徒步从钢梯上爬到塔吊操作室。丈夫无数次攀登而上，妻子陈小枝无数次仰望塔上的丈夫。作业时，钟维一呆就是4个多小时，有时候作业忙，午饭也在操作室内吃。操作室里放有桶装水，喝水好办，上厕所就麻烦了，上下一趟快也要十多分钟，还不安全。所以，只能尽量少喝水。

陈小枝坦言，工地上冬天特别冷，夏天特别热，夫妻二人这么坚持为什么？一是薪水还不错，两人月收入加起来一万多元，更是为了两个人能在一起。

“我们比牛郎织女幸福多了。”陈小枝说，塔吊就是夫妻之间的鹊桥，他在天上，自己在地下。她知道丈夫一直在看着自己，自己远远地看见他，听见他的声音，这就够了。

为了照顾夫妻二人，项目部给他们安排了单间，房间里还配了空调。在现场作业分配的时候，都是尽可能将夫妻放在一个塔吊。

对于他们夫妻俩来说，每天最幸福的就是下班之后的闲暇时光：换上干净整洁的便装，手拉着车，开着私家车，出去看看武汉的靓丽风景，“这是生活的仪式感，属于我们的浪漫约定”。陈小枝说，两人正在用心攒钱，期盼着能在大城市买一套商品房。

NEWS

快来看看！

数字技能提升方案来了

数字技术快速迭代，在生活、工作中扮演着越来越重要的角色，这对劳动者所需掌握的数字技能也提出了新的更高要求。

对此，人社部研究制定《提升全民数字技能工作方案》，从6个方面提出举措。让我们一起了解一下。



完善提升全民数字技能政策措施

实施技能中国行动，围绕加强数字技能培养培训谋划和推动一批重点项目。

加强技工院校人才培养

- ①支持引导技工院校开设数字技能类专业
- ②加强技工院校数字技能师资队伍建设
- ③举办数字技能提升专题线上研修班

加强数字技能职业技能培训

- ①增加有关数字技能的培训内容
- ②探索数字化技能培训新模式
- ③组织开发面向全体劳动者的数字技能通用素质培训教材

推进人才评价工作

- ①开发数字技能类新职业、职业标准和评价规范
- ②推进数字技能相关职业技能等级认定工作
- ③修订职业分类大典，对数字技能类职业进行标注

积极开展职业技能竞赛

举办全国新职业技能大赛，优先考虑设置数字技能赛项。

提升人才培养基础能力建设

建设一批高技能人才培训基地和技能大师工作室。

(文字来源：人社部)

整理/制图 程莉莉

小镇上的卖花姑娘

本报记者 吴铎思
本报通讯员 马安妮

走进大棚，眼前是一株株五颜六色的鲜花，空气中散发着淡淡的花香，吸引着人们看向藏于绿叶下的花朵。目光向前看去，年仅20岁的阿依吐尔逊·阿布都热西提正在打理花架，稚嫩的脸上流露出灿烂的笑容。

“今年我还想要4个大棚，用来种花苗。”阿依吐尔逊指着挤满鲜花的大棚说道。

阿依吐尔逊的家在新疆喀什地区叶城县阿克塔什镇。这个镇是叶城县的易地扶贫搬迁安置区，从2018年开始，柯克亚乡、乌夏巴什镇、棋盘乡等3个山区乡镇搬迁3063户1.4万名群众到该安置区，为方便群众的生活，带动他们发展产业、促进就业、实现增收，镇里建设了一批产业园区、畜牧养殖园区、农业基地、沿街商铺就业等生活生产服务平台，并鼓励群众实现就地就业。但在众多的店铺中，没有一家花店。

“我发现镇上卖什么的都有，就是没有卖花的地方。”阿依吐尔逊说，“当时我就想开一个花店。”

阿依吐尔逊自小就跟着母亲卖花，当时摊位上只有20多种鲜花，要在巴扎开业的前两天进货，在当天卖完，然后再去进货，没有固定放花的地方。回想起以前的艰辛，阿依吐尔逊想要有个专门养花的地方，而幼时的经历让她对当地的花卉市场十分了解，加上平日里，母亲也会教她如何种花、培养花苗等，更增进了她养花卖花的信心。

“要干就干大的，要不然就不干。”阿依吐尔逊自信地说。2020年8月，她拥有了第一个花棚，一座长85米、宽10米的大型温室大棚，棚内有200多种鲜花。这些绚丽的鲜花，一部分是她从叶城县、乌鲁木齐的花卉批发市场和网上买进的花，另一部分则是她跟着母亲学习，自己种出的鲜花。

“每次去花卉市场，我也会跟着那里的老板学习养花技巧。”阿依吐尔逊说，“自己会种花了，才能养好花。”

有了经验，阿依吐尔逊对花棚的发展充满干劲儿。年初，她进了一批在当地鲜有、独特的鲜花，这些花让她的花棚更热闹了，镇上和周边城乡的百姓纷纷来她的花棚赏花、看“奇花”。

“今年二三月花卖得特别好，我一天就能赚2500元。”阿依吐尔逊说。为了确保鲜花在低温中存活，她组织员工给鲜花包多层塑料袋，来防风抗寒。

眼看鲜花越卖越好，阿依吐尔逊将市场扩展到了周边城市。“驾照已经考好了，以后进花、送花就更方便了。”她说。



智能制造助增收

5月19日，在山东越成制动系统股份有限公司生产车间，工作人员在擦拭制动器。

今年以来，山东省枣庄市台儿庄区探索推行重点产业“数字化”赋能、“链长制”推进，助力工业经济向高端化、绿色化、智能化方向转型升级。今年1至4月，启动实施智能化技改项目10个、数字车间2个，规模以上工业企业累计实现产值32.3亿元，同比增长28.6%。

新华社记者 郭绪雷 摄

G 追梦·我的奋斗

创业12年，开办28家连锁店，义务修脚1.2万余人次

修脚妹披上了大红的省五一劳动奖章授带

本报记者 刘旭

4月27日，“2021年辽宁五一劳动奖表彰大会”召开。抚摸着斜披在身上的、标有“辽宁五一劳动奖章”的大红授带，回想起从中学一毕业就从农村出来打工，16年了，她不仅成为鞍山朋朋修脚连锁机构创始人之一、技术总监、培训部老师，还加入了中国共产党，这次又获得“辽宁五一劳动奖章”，想到自己打工之路的艰辛，能获得如此殊荣，张录叶很激动。

为了家人，她放弃学业打工挣钱

张录叶1988年7月出生于鞍山市岫岩满族自治县石庙子村，父亲是个瓦匠，母亲是家庭妇女，家有两个孩子，她是老大。上学时，张录叶成绩一直不错，还参加过县里的作文比赛。然而，念到初三时，父亲的静脉曲张和皮肤病因没有及时治疗发展得很严重，腿部皮肤变黑，走路一瘸一拐。瓦工是个需要出力的活儿，而她父亲这种情况干不了重活了，不打工自然就没了收入。而这时张录叶将要

升入高中，她了解到，上县高中需要住宿，这是一笔不小的开支，而她也清楚，家里拿这笔钱太吃力了。懂事的张录叶心疼父亲，决定放弃学业，出去打工挣钱，给家里减轻负担。

她先到一家饭店应聘服务员，可人家说她太小，不要。就在她继续找工作时，表哥高广东在大连办起朋朋修脚店，急需修脚师傅。因为是亲戚，她知道不会受骗，于是约了一个也是弃学的同学一起去大连。干了20多天，那个同学觉得给人修脚这活儿太“低三下四”，不干了。同学走了，张录叶也动摇了。就在她摇摆不定时，高广东的一番话，让她坚定了信心。高广东告诉她，他要做的是医院基本不做、而老百姓又非常需要的修脚医疗，前景非常可观。“表哥画了张很大的饼，想着这张大饼我就留下了”，张录叶说话很幽默。

张录叶到大连学修脚时，店里只有六七个人，但高广东定的标准却非常高：学徒期间练技术不修够100双脚不许正式给顾客修脚。张录叶说，因为在大连很难找到那么多愿意让她拿脚练手的人，于是，她每一两个月就坐4小时车回她的家乡石庙子村找亲戚朋友练。技术熟练一些了，再给一些大连市民

免费修脚。不满18岁的小女生正是贪玩的时候，而张录叶却大部分时间都拿着修脚刀在羊角、萝卜、筷子、肥皂上练刀法。

功夫不负苦心人，半年后，张录叶出徒，成了一名正式的修脚工。

创业有成，热情回报社会

2009年2月，张录叶和丈夫王征带着不满半岁的孩子到鹤城鞍山开辟新市场。租房是较大一笔开支，“那时最常做的事儿就是搬家，先后搬了8次。”

虽然创业艰难，但他们没有放弃。朋朋修脚主要是修灰指甲、甲沟炎、脚气眼等，虽然这些病看着不起眼儿，但会令人不舒服，甚至痛苦，而修脚会解除这些痛苦。因此，每来一位顾客，张录叶会精心给予治疗，做到让每一位顾客只要来过就说好。口口相传，他们口碑越来越好，逐渐打开了局面。

2017年6月，张录叶赴德国学习，获得国际ISO9001体系认证修脚证书。又引进了德国专业消杀技术，以及机械化、修脚打磨仪等。还聘请了国内知名的糖尿病足专家团队，通过医技结合的方式，进一步提升了专业

的足部护理水平，也因此提高了修脚的专业化水平，扩大了修脚领域。

经过几年的努力，连锁店在鞍山、辽阳两个城市发展到28家，2015年11月成立了鞍山朋朋修脚服务有限公司。因为连锁店逐渐增加，张录叶又担任了培训老师，先后培训出200余名修脚技师。他们有的留在了朋朋修脚店，有的自己开店创业。

张录叶说，在创业过程中她得到了很多顾客的帮助，没有他们的支持，她的事业不能发展这么快。为回报鞍山、辽阳市民，朋朋修脚店12年来，义务修脚服务人数达1.2万余人次。

张录叶的生活水平也有了很大提高，买了房，买了车。

鞍山朋朋修脚服务有限公司先后被评为“辽宁省青年文明号”“鞍山市先进集体”“鞍山市青年文明号”“鞍山市最美志愿者团队”等多项荣誉。张录叶2019年被评为2017~2018年度鞍山市优秀青年文明号号长；2019年度被评为辽宁省优秀青年文明号号长；2020年被评为2019~2020年度鞍山市优秀青年岗位能手。2020年1月她光荣地加入了中国共产党。